

# 六十五年度高級中等學校學 生物理專題研習會及其展望

洪 姮 娥

國立臺灣師範大學

古諺云：「多難興邦，殷憂啓聖」，今古不移，歷史可為鐵證。今日國家處在國際逆流沖激之下，我國學者應運時變，漸漸地走出了學術的象牙塔，關心國事以及國家未來的興亡，孜孜着手於興國安邦的百年大計—教育改革。

滿清末期的強國之計在「師夷人之長技以制夷」，講究的是「船堅砲利」，舉國上下，以為非如此不足以與西方科學先進國家抗衡。而造成的後果，却給我國民族自尊心及國力以重大的打擊，至今未振。衆所週知，除却「倫理」、「民主」，「科學」亦是強國之本。所以，今日為加強民族自尊心來談教育改革，必須先着眼於科學教育的改革，以恢復國人自信為第一要務。除了吸取外國的經驗外，更重要的是要針對我科學教育的弊病，病下針砭，腳踏實地確實做起。物理更是一切自然科學的基礎，物理學界有識之士，因基於此，遂有本校六十五年度高級中等學校學生物理專題研習會的舉辦。

## 壹、研習會舉辦之緣由

研習會舉辦之最初動機，係去冬李政道先生曾建議我物理界耆宿吳大猷博士在台灣與中學學生作些接觸，一方面試講些近代物理的基本觀念，更重要的是藉以實際瞭解目前國內物理教育的情況，以及科教的問題何在，以便作為將來研究

我國科教改革參考的初步工作。所以嚴格說來，研習會最大的目的是比其表面講授的工作更要深遠得多。此研習會由於張校長宗良關心教育，鼎力贊助，復經教育部撥款補助，在吳大猷先生與物理系趙主任金祁談商後逐漸具體化、事實化。遂於本年由台大、清華、師大、淡江、東吳與彰化教育學院等各校教授多人，組織教授團，擔任教授研討之工作。調訓的學生係由省教育廳及市教育局分別遴選對物理有濃厚興趣之高三應屆畢業生及高二學生各四十名參加研習會，以便於試驗及找尋教育問題。研習會直接的目的是在使與會學生對物理的性質、觀念的意義、定義的由來等有稍深的認識，引起其對物理之興趣及自行探索的習慣。並估定高中學生學習物理之成熟程度，為改進高中物理教學的參考。

在吳大猷先生主持之下，教授團曾集會四次之多，商討研習會所擬採取的進行方式與課程之安排及內容。在盛暑之夏，一群學有專長的教授學者們會聚一堂，拭汗揮筆，苦心經營。視個人之聲名榮利皆不在話下，每一位教授們心存的只是如何盡個人最大的努力，幫助研習會的進行，使得研習會的目標得以達成，所念念不忘的是找出未來物理教育應走的方向。在課程設計進行的過程中，台大物理系崔主任伯銓就曾因親自設計進行物理實驗，而雙目灼傷，苦痛難當，仍然掛心於安排台大物理系的參觀，其心可感，而教授

團教授們之熱誠，由此可見。作者竊心以為，如果現在舉國上下，凡負有教育責任的每一個人，有教授團中教授學者們那樣深刻的體認與幹勁的話，則學子是幸，國家幸甚，欲重振往日中國文化化的光榮是指日可期的。

## 貳、研習會實施經過

研習會是由六十五年七月十二日至七月二十四日，為期共兩週，前一週是高二班與高三班合班上課的。在本校配合實施之下克服重重困難，完滿結束。現先討論實施之情況，大約可分為下列數點來加以一一的說明：

### 一、調訓的原則

研習會是以調訓對物理有濃厚興趣之學生為原則。因為惟有對物理有興趣之學生才能在研習會中認真學習發見問題，以便幫助尋求教育問題之癥結。本研習會有別於一般課餘之自強活動，業已於前大略提過，大家所期望的是此一創舉能夠因而開創我科學教育改革的新局面。

### 二、課程實施經過

每天先有九十分鐘的講授，第一週由吳大猷先生主持，第二週由李怡嚴教授主持。內容係對物理學之性質，如由現象之觀察至觀念之形成，由測量之結果至定律之歸納，更由假設、演繹、實驗、驗證至理論之構成等作一連串的概述，並以物理各部門為例闡明之。講授後接著是分組討論，每組由一教師領導學生十人，就講授課題及有關科學方面，師生間自由研討。課前由各教授搜集與物理有關的問題，印發學生提供思考。下午安排示範實驗及由學生親自動手設計之實驗，印就簡要之講義，訓練學生發揮其創造力與想像力，並觀察成效。每週並舉行綜合討論二小時，由吳大猷先生會同教授團主持，師生間自由發問

。以上是課程實施之概況。為了增廣與會學生之見聞，有二個下午參觀台大及清華大學物理系，承蒙二校負責教授之全力幫助，學生可將目前物理界的重要設備飽覽無餘，增加其對各大學物理系的了解。在成效分析方面，受訓的開始由趙主任金祁及謝振權教授主持作一預試，結束時作一後測；旨在測驗學生受訓前後在科學知識、科學方法、科學態度以及思考方面有多少的進步情況。同時為了配合資料整理分析方便起見，採教學部份錄影，在本校研習中心張胥亭先生與華視多方緊密聯繫之下排除任何障礙，接洽由華視公司派人至教室拍攝演講的錄影，並由研習會購買一套錄影片存留參考。

### 三、課餘活動

為調劑學生學習的情緒，加強意見的自由交換起見，特於研習期間舉辦課外活動。計有科學電影欣賞兩次，引起其對科學的興趣。又舉辦慶生晚會及惜別晚會。實施結果，學生反應相當熱烈，咸認為是最有效、有意義、能幫助教學之學生交互作用，在很輕鬆的氣氛中，完成知識交流與學習的歷程。故有人建議增加此類有益於身心之課外活動。

此外，開訓前曾發函至台北市的各中等學校，邀請中學老師們登記旁聽，希望老師能以自身實際教學之經驗提供，參與並觀摩改進教學的方法。

### 參、成果

研習會在吳大猷先生熱心領導，及與會教授團中教授嘔心瀝血苦心經營，加上本校各方面協力配合之下，終於在六十五年七月廿四日完滿結束。其中吳大猷先生的睿智領導推進本研習會之功，應居首位。教授們所付出的時間、心血與代價，更見教育之熱忱。研習會預定目標，可以從學生受訓心得報告中窺見一二。其成效可以數方面

分述如下：

（一）教學法的改進

（一）教學法的改進：平時習慣傳統式注入教學法的學生，對於研習會所採用的「演講——討論——實驗」方式都覺異常興奮，也自認為吸收了很多研究學問的科學方法與新知，獲益良多。尤其研習會中所安排的實驗，是要求學生親自動手設計實驗，一切以學生自學活動為中心，培養學生對學習物理之興趣與正確的態度。最重要的收穫是藉由研習會分析的結果，可加強大學院校教授對高級中等學校有關物理教學方面的認識與興趣，對以後高中物理教科書的編寫目標、教學方式的改進，可以有具體的參考資料。由於此次研習會的成功，已經將一個較為正確的教學方法彰顯在大家的眼前，證明改變傳統式注入教學法並非是緣木求魚不可行的。

（二）前後測的分析：研習會根據前後測，請趙金祿主任利用電腦分析課程實施成效，可獲得如下結果：

1. 高二班學生在歷史上物理概念的演變與個人學習物理所持態度的改進方面，收穫比高三班學生多，前後測差別顯著。

2. 高二班學生在物理解題方面，前後測無顯著差異；高三班學生在物理解題方面，與高二班所獲結果相似，亦未引起顯著差異。顯見本研習會教學內容，並未強調傳統式的題目解答方式教學。

3. 高三班在前後測中，對歷史上物理概念演變，有顯著差異，而在前中及中後測中，並未發現此一顯著特性。此種現象顯示本研習會研習內容，第一週及第二週的教材，對高三學生來說應作整體處理，如僅以第一週或第二週內容教學，則不可能引起學生學習效果的改變，故若欲更清楚看出課程實施成效的話，必須延長研習時間。

4. 高三班學生在學習物理所抱持的態度上，亦未呈現顯著差異。由此可知，欲傳習某一學門正確的學習態度，宜在學生尚未學習此一學門時及早為之。否則，一旦養成一種不正確態度，企圖加以修正，就困難重重。不如高二班學生無任何不正確之觀念與態度，易於隨教學目標之要求，形成態度上的適度改變。

5. 總之，本研習會只有對高二班未經一般高中教師教學的學生，在物理概念形成過程上，獲得效果。此一結果，顯然種因於目前高三班學生，在學習物理時，仍以物理概念的獲致為主，偏廢了科學教育上重要的因素—科學態度與科學方法之培養。故在遇到物理概念歷史上的演變問題時，反應就較為活潑，而對如何運用概念解題，以及如何有效學習物理概念，反應度就不會很高，故必得有較長的研習會時間。也惟有多加時間，才能收到潛移默化之功，轉變高三班學生對學習態度不正確的看法，收科學教育之效。

（三）實驗方面：在自然科學中，實驗是非常重要的。克爾文爵士（Lord Kelvin）曾說過：「無精確之度量即無科學。」蓋所有之物理定律必須有數字之證明，亦即物理定律之真實與否有賴於精確之度量才能證實。實驗亦往往被誤認為只在驗證物理的定律及物理的理論，其實，這並非實驗的全部。實驗應該包括(1)物理條件的認識及安排；(2)物理觀察及物理測量；(3)資料的分析；(4)物理量或物理現象的物理意義的探討。其中第(4)項是對物理量及物理現象的解釋，必須以物理理論來協助。由此希望對物理的真象有更進一步的認識與了解。故而物理理論與實驗是相輔相成的，其終極目標都在探尋物理的真象。研習會的實驗課程，分別從聲、光、熱力、電、原子光譜等幾個基礎實驗來求證牛頓定律、波動與質點運動定律、熱傳導定律、氣體運動定律並示範能的轉換等。在實驗的過程中，根據前述實驗所應包含的(1)～(4)項內容配合訓練學生，培養其實驗的

技巧，進而去探索新的物理現象。因有鑑於目前高中學生對於實驗的錯誤觀念及訓練的缺乏，故而於此次研習會中特別加強實驗課程與輔導，學生對於自行設計實驗極感興趣，因為學生對於運用思考所設計出來的實驗，有很大的成就感，覺得真實在參與物理的探討，可提起學生學習的動機，進而達到教學的目的。由此可知以實驗進行教學的方式是相當可行的；這給予有心科教改革者有力的證明。惟此次研習會因經費關係，每組人數太多，稍稍減低了教學的效果，以後如有機會再行舉辦，宜增列經費，降低每組人數。

## 二、參觀活動的安排

本次安排學生參觀台大及清大的物理學系，學生亦對此種安排感到很有意義。安排參觀活動的目的，欲使學生對於目前我們物理科學的教育產生全盤的了解與信心，以明確選擇自己應努力的方向，而不受到外界及社會上不正確的流言所左右。此種活動係一動態的學習，免使同學們閉門造車，填錯了志願，進錯了系，造成人才的浪費。尤其希望能藉著此次的參觀活動，讓正確的觀念，帶入社會各界，並支持基礎科學的發展，鞏固國家之本。所以，以後無論是舉辦研習會或學校教學，實宜多採此種參觀的方式，配合教學。

## 肆、展望

鑑於研習會之經驗，於七月廿四日下午由吳大猷先生主持，召集全體教授團教授集會，檢討得失，以及對於此研習會之展望。經討論結果，有下列之協議：

(一) 希望能繼續舉辦此類研習會，俾能更確切地找出我國物理教育的弊病，以便對症下藥，從根本上著手改進。蓋教育為百年大計，今日談科教改革亦非一朝一日之事，必須有長遠的觀察試驗，否則根本不可奢言改革。此次雖然已獲致重

要的成果，然而因為為期僅兩週之觀察，若真正要將此短時間觀察的結果冒然用至物理教育的改革的話，亦嫌思慮不足，成功與否實難斷言。故為審慎計，繼續舉辦研習會實屬必要，以免使得教育部花費大筆經費所支持的研習會功虧一簣，勞而無功，辜負了教育當局支持此次研習會的苦心，以及參與此研習會之工作者失望。

(二) 希望能見此種研習活動推廣至其他學科上，以全面革新科學教育。因我們談科學教育，不應只談某一科的教育，而應就統整的科學上來說，數學、物理、化學、地球科學都是我們的範疇。缺一則科教偏而不全，無法真正獲致改革的成效。但各學科各有差異，無法以物理教育的癥結推論其他學科之癥結，亦自無法以物理教育的改革去概括其他學科之教育改革。因此，欲獲科教改革之成效，必須確實着手舉辦其他學科之研習會，全盤尋找出科教的弊病，進而從事改革的工作。

(三) 希望教育當局能成立專案機構，通盤檢討改進當前各級學校的各學科的教材、課程、教學方法及各學科相互間之聯繫，使我國的科學教育得以合理化。蓋科教改革工作是非常艱鉅的，而其影響的深遠，又豈是「風動草偃」所能形容於萬一？所以非有專案機構的長期研究，誰能輕言負責科教改革的工作呢？何況今日科學是日新月異，「知識膨脹」已不是新鮮的名詞，而是今日學生所日益面臨的難題，如何迅即解決這個問題以便使得學生能更有效地學習是當前的急務，故研究適合國情之教材、課程、教學方法以及各學科間之聯繫已勢在必行。亦因其牽涉之廣，影響之深遠，責任之艱鉅以及意義之重大，所以不談科教則已，要談科教改革則必需成立專案機構，羅致專門人才，審慎從事研究與推進，方為國家之福。

以上三點，是對研習會之展望。作者身為中華民國之國民，慶幸能看到六十五年度高級中等

學校學生物理專題研習會由最初動機到構想、計劃、實行以至於開花結果，當然更希望由此能引發其他不同的學科亦併出美好的果實，嘉惠學子，強化國本。同時亦以能參與此研習會，見到吳大猷先生以高齡名重而仍不懈於教育工作，關心科教而肅然起敬。再加上參與的教授團教授們，

能不計名利，於極短時期內協助吳先生克服重重難題，使得研習會有相當輝煌的成果，亦令人感動不已。「人心思漢」、「衆志成城」誰曰不然？因此，我們可以用無比的信心，團結的力量，協助教育當局的科教改革，以期扭轉國運於國際逆流之下。

## 科 教 新 聞

及「一九六〇代中小學科學新課程新趨勢」。實驗操作之內容為生物上、下兩冊，化學一、三兩冊，物理一、三兩冊課本之實驗為主，參加教師分組進行實驗工作，提出實驗報告，並於實驗研討時共同討論實驗教學之實際問題。綜合研討中參加教師發表自然科教材與教學上所遭遇的問題及改進的方法等，討論甚為踴躍，分別由教授和督學說明與指導。

研習活動結束，參加教師回校後一個月內分別在各校辦理校內教學觀摩會及召開教學研究會，報告研習心得改進教學的方法等，以推廣研習活動的內容，承辦學校也將印發活動資料送各校供參考。

該縣國中科學教育之改進與研究工作頗有績效，經常舉辦全縣性的自然科教學研習活動，歷次均由大甲國中校長王顯榮倡導承辦，最近幾年來辦理的研習活動有：五十九年、六十二年的生物科野外（恒春半島）研習活動，六十三年化學科實驗教學研習活動，六十四年化學科實驗教學研習活動，生物科野外（蘆山、埔里山區）研習活動，數學、物理、生物科行為目標研習活動及六十五年生物、化學、物理三科實驗教學研習活動等，對科學教育貢獻甚大。